

# 色音其其格 绽放在山地草原的民族团结之花

本报记者 李肖峰 通讯员 秦苗苗



她一针一线勾勒出民族团结的美好画卷,她用一点一滴的爱奏响新时代文明实践的动人乐章,她在平凡的生活始终坚信“不论在哪里,咱们都是中国人,不论是哪个民族,咱们都是中华民族。”一幅幅饱含中华民族传统文化的作品,一枚枚光彩夺目的奖章奖牌,一件件充满爱心的捐赠,“汇小溪以成江河,积跬步以致千里”,50年的青春岁月她坚守着、奉献着,她就是人们学习的榜样,民族团结的典范色音其其格大娘。

色音其其格,女,蒙古族,今年66岁,阿日昆都楞镇搬迁移民,是鲁北街道富丽春城社区居民。她从小受到母亲的影响,酷爱裁缝刺绣事业,12岁就开始做袋子、鞋子、皮手套等生活用具。在当时的社会,没有缝纫机,色音

其其格只能靠手缝做自己喜欢的和全家老少穿戴用的褂子、腰带、棉马甲、皮衣、蒙古靴子等日常生活用品维系生活。到现在她学做缝制刺绣活儿已经有50多年的历史,是一位老资深的蒙古刺绣师傅。

岁月不饶人,一晃几十年过去了,为保护生态、远离污染,原阿日昆都楞的牧民都按照扎鲁特旗委、旗政府的安排,离开了多年来经营的草牧场、牛羊群,统一搬迁到鲁北居住。这样一闲下来,不甘寂寞的“巧姑娘”又坐不住了。2014年,她又拿起了科尔沁蒙古族文化不可或缺的传统手艺——蒙古刺绣。截至目前,她精心做出来的蒙古族传统马甲、长袍、烟袋、腰带、袖花儿、枕头、鞋帽、蒙古靴子、头饰等已有百余件,她注重使用刺绣技巧,一针一线地把精美



图案绣在作品上,做出来的作品一个比一个精致,赢得多人喜爱。

为了将自己的手艺传授给其他人,使蒙古刺绣得到传承,2020年,色音其其格在社区支持下,成立了“绣娘志愿服务队”,将几位懂手艺的“绣娘”聚在一起,在社区定期组织蒙古刺绣培训,使那些喜爱蒙古刺绣的群众有了学习的平台。截至目前,共举办培训班5次,培训群众达100余人次。

她还很有爱心,总会在别人需要帮助的时候默默付出,用自己力所能及的举动照亮他人的生活。在重大节日期间为留守儿童买衣物,为独居老人送生活用品,为素不相识生病的人微信捐款,先后有12名留守儿童和6位独居老人接受过她的帮助,捐赠物品和现金累计6000余元。

自疫情发生以来,色音其其格虽不能冲在第一线,但在大事面前从不含糊。为武汉疫情捐款400元,向阿日昆都楞政府和社区各捐赠200元,用于疫情防控工作,最近又向呼和浩特市定向捐赠200元,在社区4次全员核酸实战演练中,每次都为社区志愿者送去热气腾腾的奶茶、奶制品、矿泉水等,志愿者被老大娘的精神所感动,更是为她竖起了大拇指。她不是企业家,家庭条件也不是特别优越,但色音其其格认为,是中国共产党让我们过上这么幸福的生活,我们生活好了就要帮助有需要的人,中华民族一家亲,所有中国人都是一家人。

一针一线的坚守得到了群众的喜欢,也获得了喜人的成绩,2018年1月,色音其其格在扎鲁特旗蒙古刺绣蒙古服饰比赛中获优秀奖;2018年12月,被通辽市文化馆评为“通辽市三区广场能手培训班合格舞者”;2019年6月,在通辽市第二届巾帼指尖风采巧手扮靓生活创新创业大赛中表现突出,活动中荣获“民族刺绣三等奖”,并命名为“科尔沁最美绣娘”;2019年6月,参加由内蒙古文化旅游厅主办的2019年度“文化与自然遗产日”宣传非物质文化遗产宣传系列活动,被评为“内蒙古自治区最美巧手”;2020年8月在兴安盟乌兰浩特市参加非物质文化遗产传承人培训班……色音其其格用自己的行动很好地宣传了扎鲁特旗。

一双巧手传递着传统文化,一颗爱心弘扬着社会主义核心价值观。荣誉面前不骄不躁的色音其其格,一如既往认真、热情地做着裁缝刺绣活儿,她说,她就想让更多的人知道和了解蒙古民族传统服饰和刺绣,“我要将蒙古民族传统文化更好地传承和发扬下去,希望蒙古民族传统服饰刺绣能够走出扎鲁特,逐步走向世界!”

## 助力居民申领电子社保卡 优化服务暖民心



**本报讯** 为进一步提高辖区居民对电子社保卡的认知度和利用率,充分认识电子社保卡的便民、利民作用,开鲁城北社区开展了为居民申请电子社保卡志愿服务活动。

活动中,社区工作人员向居民详细讲解电子社保卡的领取方式、应用功能和社保卡金融账户使用方法等内容,让居民熟练掌握和使用电子社保卡安装使用方法;随后耐心告知居民通过使用电子社保卡可以直接在网上完成年度养老待遇资格认证、社保卡查询等社保服务事项,还可以通过电子社保卡扫码在医院挂号看病、药店购药,办理一些高频社保办事事项非常方便。

电子社保卡的申请,是“我为群众办实事”活动的生动实践。下一步,城北社区将继续加大电子社保卡申请的宣传力度,让社区居民进一步认识电子社保卡的重要性,实实在在把便民、利民、贴心的服务送到居民中去,不断增强居民的获得感和幸福感。(张相宜)

## 库伦旗开展“扫黄打非” 宣传净化社会环境



**本报讯**(记者 李肖峰 通讯员 刘军) 为进一步推进“扫黄打非”工作,净化辖区社会文化环境,近日,库伦旗各社区组织工作人员走上街头开展“扫黄打非”宣传活动。

社区工作人员采取现场讲解与发放宣传资料相结合的方式,重点就“什么是‘扫黄打非’”、“扫黄打非”的意义、参与“扫黄打非”我们该怎么做、“扫黄打非”常见内容有哪些、什么是淫秽出版物”等方面知识向居民进行了细致解读,使其进一步明确“扫黄打非”工作的重要性,引导群众积极支持和参与到“扫黄打非”行动中,自觉抵制淫秽音像制品、非法出版物,杜绝知识产权犯罪,努力净化社会环境。

## 大沁他拉街道发放全国“低收入妇女两癌救助” 中央专项彩票公益金



**本报讯**(记者 李肖峰 通讯员 赵成) 为切实做好2022年度低收入妇女“两癌”救助工作,根据《中央专项彩票公益金支持低收入妇女“两癌”救助项目管理办

法》相关要求,奈曼旗大沁他拉街道妇联在街道机关三楼会议室举行了“低收入妇女两癌救助”中央专项彩票公益金发放仪式。

仪式上,街道党工委副书记、办事处主任于清泉,旗妇联主席包根籽向符合救助条件的5位辖区妇女发放了救助金,并鼓励她们要坚定信心、积极治疗、乐观生活,保持阳光心态,用坚韧和信心战胜疾病,让生命之花继续美丽绽放!接受救助妇女代表邱广艳做表态发言,“非常感谢旗委、旗政府和街道的关心和救助,让

我树立了与病魔抗争的信心与决心,我争取早日康复,用实际行动回报家人的关爱和社会的关心。”

下一步,大沁他拉街道妇联将在实际工作中继续发挥好“娘家人”作用,致力提升辖区妇女健康水平,大力开展妇女“两癌”科学防治知识宣传,积极引导适龄妇女参加“两癌”筛查,切实把“两癌”筛查项目与救助工作作为一项惠及辖区妇女群众的民生工程常抓不懈,聚焦解决妇女群众急难愁盼问题,切实办好民生实事,把党和政府的温暖与关爱送到妇女群众身边。

## 红星街道三举措 开展河道清理整治

**本报讯**(记者 李肖峰 通讯员 赵瑞秋) 近日,红星街道综合行政执法局工作人员在日常巡查中发现,红星辖区北辽河河道内有一处长30米、宽5米、高2.5米的土堆。经多次调查走访,确定此处土堆会影响河道流水,街道综合行政执法局工作人员第一时间联系铲车、翻斗车对河道进行了清理,切实保障所辖河道的清洁干净。

为进一步加强辖区河道的巡查力度,长效管护,确保河面、河道两侧垃

圾及时清理,今年,红星街道综合行政执法局推出三项举措。一是巡查与督查相结合。街道、村负责人按工作要求强化日常巡查,发现问题及时整改落实。二是扎实开展辖区河道垃圾清理工作。街道组织工作人员对河道的垃圾进行清理,确保河道的干净畅通。三是动员群众树立牢固的环境保护意识,街道积极引导居民共同参与河水环境治理,保护家园,促进生态文明建设。

## 团结街道多措并举 提升“学习强国”理论素养

本报记者 李肖峰

为进一步提高广大党员干部的思想认识及个人理论修养,科尔沁区团结街道通过强化学习引导,加大“学习强国”学习平台宣传推广使用力度,不断激发党员干部的学习热情。

加强思想重视,强化组织保障。团结街道高度重视“学习强国”工作,多次在会上安排、强调、布置,将“学习强国”纳入党工委中心组学习计划;在基层党组织层面,积极发挥领导干部带头作用,在用好用“学习强国”学习平台提升自己的同时,积极宣传推广优质内容给街委两级党员干部,丰富其碎片化时间。

加强宣传引导,确保推广力度。近年来,团结街道始终把学习“学习强国”作为党建工作一项重要内容来抓,采取线上线下相结合的方式,除手机、电脑等线上学习方式外,还通过工作群、社区直管党员微信群等方式,多渠道全面宣传“学习强国”学习平台的优势,让党员干部充分体会到“学习强国”学习平台的重要性和必要性,确保“学习强国”推进工作落到实处。

加强督促指导,营造学习氛围。街道不仅从思想上建立起勤学、真学

的思想认识,还将学习督促落到实处。在建立“学习强国”微信群,管理员日常督促党员学习的同时,还采取学习强国积分统计、排名等形式,推动形成“你追我赶、比学赶超”的学习风气,将学习融入工作,融入集体活动,以此营造浓厚的学习氛围。

强化跟踪督促,落实学习常态。针对学习积分不高、未参与学习、学习积极性不高的党员干部,团结街道将其列为“重点帮扶对象”,街委将针对性进行帮促,带动落后党员从不会学、不想学到自觉学、主动学。

学习强国是党员干部学习党的政策方针、政治文化的重要载体和途径,团结街道将持续抓学习、强党性,抓思想、强政治,坚持把“学习强国”学习平台作为全体党员干部的培训基地和精神家园,使“线上”学习成为常态,“线下”学习融入日常,不断推动党的创新理论深入人心,在进一步引导广大党员干部提高思想认识的同时,逐步提高自身综合素质,将所学融入在日常生活工作中,为美丽街道建设贡献新的力量。

## 移风易俗系列漫画



社区黑板报

## 工农社区积极开展 适龄青年兵役登记宣传

**本报讯**(记者 李肖峰 通讯员 毕慧萍) 为扎实做好兵役登记工作,提高辖区居民的国防意识和依法服兵役的自觉性,引导辖区适龄青年踊跃登记积极应征,近期,开鲁镇工农社区积极开展适龄青年兵役登记宣传活动。

活动中,社区安排工作人员以电话询问、微信通知为主要方式,向辖区内适龄青年及家长宣传兵役登记工作的重要意义。同时,工作人员同步讲解和普及兵役登记的对象、时间及登记方式等与适龄青年参军入伍有关的工作内容与政策,进一步提升辖区群众对兵役登记工作的认识,提高居民对兵役政策的知晓率,为今后的征兵工作打下良好基础。

## 为民服务 城北社区 展开危房安全隐患排查鉴定



**本报讯**(记者 李肖峰 通讯员 张相宜) 为消除辖区危旧房屋的潜在危险,切实保障居民生命安全和财产安全,12月13日,开鲁镇综治办组织第三方鉴定机构对城北社区危旧房屋展开安全隐患排查鉴定工作。

鉴定中,工作人员本着对居民生命财产安全认真负责的态度,实地查看了各处建筑物的基础、梁、柱、承重墙体、楼顶等情况。根据房屋具体破损情况,鉴定机构工作人员与危房户共同商定整改意见,并详细讲解危房居住的安全隐患,从居民居住安全角度出发,劝其撤离。

下一步,城北社区将继续加强辖区自建房屋安全排查整治力度,牢牢绷紧安全这根弦,做好相关安全知识宣传,切实做到“危房不住人,人不住危房”。